

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.198.07,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» (РГГУ) МИНИСТЕРСТВА
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от «16» ноября 2018 г. № 9

О присуждении Лаврёновой Анне Михайловне, Российской Федерации,
ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Отдельный корпус жандармов и российское общество в 1880-1917 гг.» по специальности 07.00.02 – отечественная история принята к защите 18.05.2018 г. (протокол заседания № 1) диссертационным советом Д 212.198.07, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации (125993, ЦФО, Москва, Миусская площадь, д.6.), утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ № 54/нк от 1 апреля 2013 г.

Соискатель Лаврёнова Анна Михайловна, 1986 года рождения, в 2008 г. окончила с отличием федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» по специальности «Историко-архивоведение»;

А.М. Лаврёнова освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в заочной аспирантуре федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ). Год окончания аспирантуры – 2016.

Соискатель работает в должности ведущего специалиста Отдела научно-информационной и справочной работы Федерального казенного учреждения Государственного архива Российской Федерации, Федеральное архивное агентство.

Диссертация выполнена на кафедре истории государственных учреждений и общественных организаций Факультета документоведения и технотронных архивов Историко-архивного института федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ).

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Александр Сергеевич Сенин работает в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет», кафедра истории государственных учреждений и общественных организаций Факультета документоведения и технотронных архивов Историко-архивного института, профессор.

Официальные оппоненты:

Реент Юрий Арсенович, доктор исторических наук, профессор федеральное казенное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний», юридический факультет, кафедра философии и истории, профессор

Бакшт Дмитрий Алексеевич, кандидат исторических наук, федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования

«Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева», кафедра отечественной истории, доцент
дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный университет» (УлГУ), г. Ульяновск, в своем положительном отзыве, составленном и подписанным Романовым Валерием Васильевичем, доктором исторических наук, профессором юридического факультета УлГУ, утвержденном ректором Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный университет» (УлГУ) доктором физико-математических наук, профессором Костишко Борисом Михайловичем, указала, что диссертация Лаврёновой Анны Михайловны «Отдельный корпус жандармов и российское общество в 1880-1917 гг.» - новаторское исследование, написанное на актуальную тему и выполнено на высоком теоретическом уровне, имеющее практическую ценность. В то же время в качестве пожелания высказана необходимость привлечения более широкого круга источников.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертационного исследования опубликовано 10 работ, из них в рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК опубликовано 3 работы. Публикации автора обладают научной новизной и отражают основные положения диссертационного исследования. Общий объем публикаций автора по теме диссертации – более 7,5 п.л.

Наиболее значимые работы соискателя по теме диссертации:

1. Лаврёнова А.М. Чины Отдельного корпуса жандармов в восприятии российских революционеров // Вестник РГГУ. № 19 (141). М., 2014. С. 21-32.
2. Лаврёнова А.М. Служба А.П. Мартынова в Саратовском охранном отделении (о кризисе идентичности в жандармской среде) // Новый исторический вестник. № 1 (43). М., 2015. С. 99-116.

3. Лаврёнова А.М. Синий мундир в Зеркале Венеры: Взаимовлияние личной жизни и служебной карьеры чинов Отдельного корпуса жандармов // Новый исторический вестник. № 2 (44). М., 2015. С. 31-53.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

Перегудова Александра Викторовича, кандидата исторических наук, доцента кафедры политической истории исторического факультета Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет», отметившего существенный вклад работы в комплекс представлений об Отдельном корпусе жандармов и о его служащих.

Софьина Дмитрия Алексеевича, кандидата исторических наук, доцента кафедры новейшей истории России Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

В отзывах оппонентов подчеркивается актуальность темы диссертации, ее научная новизна, отмечается, что работа опирается на обширный комплекс как опубликованных, так и архивных материалов. Вместе с тем обращается внимание на возможность уточнения хронологических рамок исследования. Высказанные замечания носят, как отмечают авторы отзывов, частный характер и не влияют на высокую оценку диссертации.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием у оппонентов значительного числа публикаций по истории полиции Российской империи.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований получены результаты, обладающие признаками научной новизны:

проведен комплексный анализ взаимоотношений чинов корпуса, принадлежащих к различным полицейским и охранительным структурам,

между собой, а также с сотрудниками других государственных учреждений и ведомств в рамках их служебной практики;

проанализировано содержание взаимоотношений жандармов, принадлежащих к различным учреждениям политического сыска, с представителями разных социальных слоев;

изучены особенности взаимовлияния политики руководства Отдельного корпуса жандармов и Департамента полиции, с одной стороны, и общественного мнения и прессы, с другой;

представлены новые факты, касающиеся организации и деятельности чинов жандармско-полицейских управлений железных дорог;

рассмотрены ранее неизвестные аспекты службы чинов крепостных жандармских команд и их отношения к заключенным революционерам;

установлены значимые факты биографий отдельных деятелей политического сыска;

раскрыта тема гендерных и семейных взаимоотношений чинов Отдельного корпуса жандармов и их влияния на карьеру жандармов;

выявлена специфика понимания жандармскими чинами корпоративной чести, а также методы её защиты.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе в вузах страны при чтении специализированных курсов, в подготовке новых исследований по истории органов политической полиции Российской империи, в справочных и энциклопедических изданиях.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что диссертация Лаврёновой А.М. базируется на детальном анализе обширной группы архивных источников, раскрывающих различные аспекты взаимоотношений чинов Отдельного корпуса жандармов с различными группами российского общества, а также на изучении современной

историографии, посвященной различным аспектам истории органов правопорядка.

Личный вклад соискателя состоит в том, что им на основании тщательного комплексного анализа источников, большинство из которых впервые вводятся в научный оборот, полностью самостоятельно подготовлено диссертационное исследование.

На заседании 16 ноября 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Лаврёновой Анне Михайловне ученую степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 4 доктора исторических наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвующих в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» - 14 , «против» - 1, недействительных бюллетеней - 1.

Председатель диссертационного совета

А.Б. Безбородов

Ученый секретарь диссертационного совета

Е.В. Барышева

16. 11. 2018

